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k を 3以上の整数とする．次の条件によって定まる数列 {an} を考える．

a1 = k + 3, an+1 = an + 2 (n = 1, 2, 3, · · ·)

次の をうめよ．ただし， 4⃝ と 5⃝ は kのみの式でうめよ．

an を n と k で表すと an = 1⃝ である．さらに，次の条件によって定まる数列

{bn} を考える．

b1 = k + 1, bn+1 = bn+1 + an (n = 1, 2, 3, · · ·)

bn を n と k で表すと bn = 2⃝ である．

以下では N を正の整数とする．このとき
N∑

n=1
bn =

N(N + 1)

6
×
(

3⃝
)

である．また

1
bn + k − 1

=
(

4⃝
)(

1
n+ 1

− 1

n+ 5⃝

)

であるので，SN =
N∑

n=1

1
bn + k − 1

とおくと，SN を計算することができる．k = 3

とするとき SN を N のみの式で表すと，Sn = N

6⃝
である．
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【答】
1⃝

2n+ k + 1

2⃝

n2 + kn

3⃝

2N + 3k + 1

4⃝
1

k − 2

5⃝

k − 1

6⃝

2(N + 2)

【解答】
a1 = k + 3, an+1 = an + 2 (n ≧ 1)

b1 = k + 1, bn+1 = bn+1 + an (n ≧ 1)

数列 {an} は，初項 k + 3，公差 2の等差数列であるから

an = (k + 3) + 2(n− 1)

= 2n + k + 1 ……（答）

である．さらに，数列 {bn} は初項が k + 1 で，その階差数列が {an} であるから，n ≧ 2 の
とき

bn = (k + 1) +
n−1∑
l=1

(2l + k + 1)

= k + 1 +
(n− 1){(k + 3) + (2n+ k − 1)}

2

= k + 1 + (n− 1)(n+ k + 1)

= n2 + kn



2

である．これは n = 1 のときも成立する．

bn = n2 + kn (n ≧ 1) ……（答）

以下，N を正の整数として

N∑
n=1

bn =
N∑

n=1

(n2 + kn)

= 1
6
N(N + 1)(2N + 1) + k · 1

2
N(N + 1)

=
N(N + 1)

6
× (2N + 3k + 1) ……（答）

である．また

1
bn + k − 1

= 1
n2 + kn+ k − 1

= 1
(n+ 1)(n+ k − 1)

=
(

1
k − 2

)(
1

n+ 1
− 1

n+ k − 1

)
……（答）

であるので，k = 3 とするとき

SN =
N∑

n=1

(
1

n+ 1
− 1

n+ 2

)
= 1

2
− 1

N + 2

= N
2(N + 2)

……（答）

である．


